

90后职场新人张雪：

新春走基层

这个春节留在哈尔滨替同事值班让他们全家团圆

文/摄
生活报记者 张立

回家团圆，是再真实不过的期盼；但面对疫情非必要不返乡，也是再明白不过的道理。对于自己工作的这个城市的倡议，身为异乡人的他们选择今年春节留守在哈尔滨。2月3日，小年前一天，记者跟随着外地留守在哈人员张雪，感受他们在异乡的坚守与忙碌。



已决定留下过年却还没舍得退票

雪后，北方冬季的早晨显得有些清冷，捂得严严实实的张雪7时30分准时出门，从位于南岗区的家赶往位于平房区的单位上班。一路上，手机不停地发出提示音，那是她之前设置的春节回家倒计时提醒。27岁的张雪是平房区正阳家园的一名普通员工，按惯例这个春节她要回齐齐哈尔讷河市与父母团聚过年，但面对疫情，她深知不返乡的道理，所以早早选择了留在哈尔滨，但心底却有着隐隐的不舍。坐上通勤车，张雪立刻掏出手机，消除屏幕上的提醒，记者看到她手机上标注着离家团圆的时间还有6天。“一年没回了，我真是特别想家，从抢到票那天就设置了提醒，这20多天来，天天计算着回家过年的时间，每年春节提前两天领导就让放假回家了。”张雪在手机上找出预订的车票给记者看，“上周在单位，已经上报不回家过年了，但火车票我还没退，心里还有些不舍。”说话间，张雪眼圈有些湿润了，“路上风险这么大，我肯定是要回去，父母年岁大了，也怕给他们带来不必要的麻烦。我都安排好了，春节期间替哈尔滨的同事值班，让她们可以过一个团圆年。”近1个小时的路程，8时30分，张雪到达厂区，抹去眼泪，冲着记者微微一笑下了车，快步向工作区走去。



拥抱、点赞、鼓励 安抚不回家的同事

“大娘，口罩再往上戴戴，这样才能起到防护作用！”徐哥，这冻货的包装再消杀一遍，这样才安全……9时许，换上了工装的张雪准时来到卖场，显然已经不再是通勤车上唠叨想家的邻家女孩，完全进入了工作状态，来回检查着防疫情况。张雪在单位是人事部主管，每天大多大部分时间都在商场里，这段时间也参与防疫工作。张雪说，商场里有两百多名员工，销售、物流还有售后，外地员工占了2/3，有佳木斯、鸡西等省内的，还有家在省外的。

“我要检查防疫情况，还有重要

的任务就是要及时处理员工的情绪。”此刻的张雪在卖场里来回走着，眼睛在每一位员工的脸上扫过。走了几分钟，她突然停下脚步径直向食品区的一位售货员走去。“姐，票退了？”“嗯，火车票都退了，机票钱一分钱也没退回来。”说话间，张雪伸出手拥抱这位售货员，轻声地跟她说：“姐，留下过年公司会发年货，还给家里人也寄一份年货，你就别担心了，留在这儿挣钱，等疫情过去了咱再回家。”

“你都劝我好几天了，道理我都懂，带着孩子回家路上确实也不安全，就再等一年，明年再回家看爸爸，放心，我会站好春节这班岗。去吧，妹子，我没事，要工作了。”面对善解人意的大姐，张雪顽皮地竖起了大拇指点赞。

“疫情原因，这几天单位在极力留大家在本地过年，但员工们还是多少有些情绪波动。像这位大姐，两年没回家了，早早买了回家的火车票，还同时买了机票，一心就想带孩子与父母团圆。心里舍不得，但道理大家还是明白的，也有责任心。”张雪边巡检边对记者说，这几个忙碌着的是物流人员，都是准备在哈尔滨就地过年，每天穿着防护衣去小区配送生活物资，都特卖力。

与爸妈约定 大年三十视频团圆

时间临近中午，张雪从卖场向办公室走去，一路上她也没闲着，一会伸手摆正迎春的福字，一会帮顾客把购买的年货送上车，一会叮嘱消毒，她暂时忘了回不去老家的惆怅，更多地将自己定格到此刻生活的城市中，而张雪身边的外地人也像她一样，留守异乡默默地坚守和忙碌着。

张雪是家里的独生女，毕业后就留在了哈尔滨，在这里已经工作两年了。其实她和单位同事对回不去家的不舍中，更多的是对父母

和家人的担忧。“父母平时就是留守老人，生病住院都只能自己照顾自己，我都尽不上力。春节不回去陪他们，觉得有点不是滋味。”张雪做出春节不回家的决定后，第一时间通知了父母。视频中，父母只是几秒的停顿，马上安慰她。“爸妈支持我的决定，劝我别上火，让我安心工作，照顾好自己，还说这个年不能一起过没关系，以后还有很多春节可以一起过。”张雪告诉记者，妈妈担心她一个人在异乡过节孤单，想出一个办法，大年三十当天全天视频连线，全家人一起网上团圆。爸爸也提前准备了菜谱，教她一起做年夜饭。爸爸爱吃鱼，来份黄花鱼，这个羊排也要，还要一盒大虾……吃过饭，利用午休时间，张雪匆匆来到卖场，为的是给父母选购年货。“单位给留守过节的员工家里都邮寄了春节大礼包，但我还想表达一下自己的心意，给父母寄些吃的和新衣服，大年三十当天我还要给二老发两个大红包。”张雪为父母选年货时格外卖力，不断询问哪种口感更好，更适合老人吃。

同事们策划线上活动 并不会觉得孤单

午休过后，张雪接到了新的任务，就是为就地过年的外地人员家属寄送单位的新年一封信和节日礼包，她一一核对同事们的姓名和家庭住址，心情格外愉悦。

“没啥，现在通信发达，用手机跟家人通话、视频，互相拜个年也方便。”“单位给准备了大礼包，过

年期间的食宿也都安排妥当了，就地过年也一样温暖。”记者听到电话中，张雪和留守员工们的对话，一股暖意涌上心头。其实张雪和她的同事们，早已将哈尔滨当成了另一个家，对于将在哈尔滨度过的第一个春节，她和同事们也都充满了期待。“大家决定留下

新春走基层

公交110路女子车队80后驾驶员李暘：

每天全车消杀数次 午饭对付几口继续发车



生活报讯（记者栾德谦文/摄）在哈尔滨市公交行业，有一支比较特别的公交车队，就是公交110路女子车队（负责公交110、111两条环线）。

据了解，该车队建线于1991年，一大特点就是从队长、调度、车管到驾驶员等所有工种均为女性。

1日中午，由110路女子车队80后驾驶员李暘驾驶的一辆公交111路回到了群力天鹅湾公交首末站。记者有机会见证了疫情之下，女公交驾驶员的日常工作。

1日11时30分许，哈尔滨市天气寒冷，记者来到群力天鹅湾公交首末站候车大厅，看到一位等待开车去检修的女驾驶员，手里拿了两个灌满热水的橡胶热水袋，正做着发车前的准备工作。“我们女子车队的女驾驶员基本上人手一个。”

110路女子车队队长刘淑红向记者介绍，“我们车队都是女性，一共48人，平均年龄45岁左右。”

11时42分，一辆公交111路缓缓驶入群力天鹅湾公交首末站，驾驶这辆车的正是110路女子车队

驾驶员李暘。车辆刚在充电桩旁停稳，李暘马上打开前后车门通风，同时脚麻利地戴上塑胶手套，向车厢内喷洒84消毒液，擦拭乘客频繁触摸的扶手、卡机，填写消杀记录等。然后一路小跑来到调度室，洗手、测温后，立马进食堂，因为时间紧，怕吃饭不好消化，她特地选了一份主食是馒头的午餐，11时49分，她终于在座位上坐好，抓紧吃了起来……仅仅对付了几口饭，11时50分许，李暘起身返回调度室，开始测温、记录：“等我跑完这一圈回

来再吃。”记者问：“那不凉了吗？”

“没事，可以热一下。”

队长刘淑红告诉记者：“李暘要发12点的车，还要提前上车准备等客。现在全车每天要消杀数次。

这还不是吃饭时间最短的，遇到雨雪等恶劣天气，严重堵车的时候，经常一堵下来要2个小时，那种情况

基本都没时间吃饭。”

11时51分，李暘再次上车，整

理驾驶台、刷司机卡……等待发车指令。11时55分，车辆从首末站驶出，停靠到始发站公交站点。



午饭对付几口又准备发车 雨雪天最忙时顾不上吃饭

“大娘您慢点，把好扶手，您的卡。”12时19分，在车辆经停大发市场站时，李暘叮嘱一位刚上车的大娘。随后，这位大娘乐呵呵地找了个就近位置坐下。“大娘坐好啊，开车了。”李暘再次叮嘱大娘。

张大娘告诉记者：“我今年81

岁了，住在西大桥附近，时常坐车去姑娘家。坐这趟车感觉可温暖了，驾驶员服务态度好。”

记者了解到，李暘已在110路

女子车队工作20年了。当晚8点

半，她开着末班车返回群力天鹅湾

公交首末站，打扫完车厢卫生，已

是晚上9点多。

生活报 生活报 生活报 生活报

分类广告

中缝声明

企业招聘

业务办理电话：

15504651777

89682777

QQ/微信:80451

绷紧防控这根弦 就地过个安心年



戴口罩

保持一米以上社交距离
公共场合佩戴口罩

多通风

保持办公室、居所的环境卫生，
建议每日通风，每次30分钟

勤洗手

保持卫生，尽量不触碰公共
物品，触摸后务必洗手

不聚集

疫情期间，避免不必要的聚会
不聚集、不扎堆

勤消毒

外出归来后及时对携带
物品进行消毒